

以学生为主体，集课前课中课后所有学习功能 “云端”书包：人人有“个性账号”

每个学生都拥有一个“云端”的学习账号，可以按学科储存学习资料，而电子书包会根据跟踪记录的学习情况，为每位学生推送个性化的拓展学习资料包，甚至升学、职业指导。这个学期，虹口区的“电子书包”改革试验更进一步，除了继续原有区内18个学校的电子书包教学试点外，新设计了初高中英语、小学数学等三个平台，推出虚拟评价和智能推荐等个性化学习功能。

项目负责人、虹口区教育进修学院副院长仇勇平说，电子书包并非简单的电子书，更不是把教材电子化后

搬进平板电脑等终端设备，而是在信息化背景下教学变革的代名词，是数字化教育资源的整合。“具体来说，电子书包是一个以学生为主体、个人电子终端和网络‘云学习资源’为载体的，贯穿于预习、上课、作业、辅导、评测等学习各个环节，覆盖课前、课中、课后学习环境的数字化教学的系统平台。”

长期记录学习行为

仇勇平说，以往大家谈到电子书包，总觉得就是减少纸质课本的使用，把学习搬到平板电脑上。“学习资料的电子化确实是电子书包的重要内容，而且对于师资力量薄弱的偏远地区而言，这也是解决教育均衡化的一种方式，比如，偏远地区的学生通过电子书包能看到全国各地优秀教师的教学视频等。”

“但电子书包带来的数字化学习改革，其实更重要的是如何贯穿到学习各个环节。”因此，这学期开始，虹口区为参与试点的每位学生都建立起“学习账号”。账号由学生自己打

理，可在云端存放各种学习资料。同时，云端的数据平台还会记录下学生的长期学习行为，比如，他做过哪些习题、看过哪些阅读材料。“通过对这些数据的分析，系统将给学生做出一张学习评价表，给出升学和职业规划的建

议。”仇勇平说，这些信息将更真实地记录下那些“偏才”、“怪才”的长期学习行为，为自主招生提供客观依据。“比如，电子书包的学习评价表可以详细显示学生从小学到高中的文学天赋，他阅读过哪些书，发表了哪些独到见解、写过哪些精彩文章。”

智能推送“个性资料”

去年开始，虹口区首次尝试在钟山高级中学的高二英语学科平台上，试点电子书包的“虚拟评价”和“个性化智能推荐”。仇勇平说，没想到试点效果不错，甚至钟山高级中学的高三年级今年仍在继续沿用这种英语学习方式。以英语作文为例，学生在平板电脑这一学习终端上完成写作之后，马上就能看到后台数据平台的自

动批改结果，知道写作中的不足之处；同时，数据平台会根据不同学生在写作上的不同薄弱环节，智能推送适合学生的微视频、学习资料等，比如，如果学生容易在英语语法的“过去完成时”上出错，系统会推送语法学习材料；如果作文内容空洞，系统就会推送各种拓展阅读资料，让学生多积累素材。

这学期，这一试点推广到了初中英语和小学数学。不过，仇勇平说，相比高中英语这一国外引进、再由国内优秀教师修改的平台，初中英语和小学数学这两个自行开发的平台的“虚拟评价”和“个性化智能推荐”功能还不够精准。“电子书包的优质资源并不是靠一个教师甚至一个区就能设计出来的，需要集全市甚至全国之力。教育改革谨慎推广是对孩子的负责，同时，电子书包带来的改革也是难得的能与世界齐步走机遇。但现在，社会对教育的支持力度还不够大，希望社会参与度更高一些，抓住这次难得的机会。”

本报记者 马丹



首届校园原创微视频(FILM)网络展评活动启动

用孩子们的视角拍摄校园生活上传网络，和同龄人分享。由市中小学德育研究协会、上海教育报刊社联合主办的“首届校园原创微视频(FILM)网络展评活动”日前启动。本次活动以“美丽校园·美丽故事”为主题，鼓励学生

在自己日常学习与生活的校园内，以自己的方式发现美、记录美、展现美。为了帮助参赛学生更好地了解新媒体知识，掌握微视频拍摄技术，主办方将在全市十余个区县开展中小微视频知识专题培训。本报记者 陆梓华



详解 2014 年美国留学新趋势

从 2013 年的美国留学申请我们可以看出，名校越来越难申请，留美人数不断增加，名校申请人数也在不断攀升，商科和工程类专业仍受追捧，学费持续上涨。那么 2014 年赴美留学到底呈现怎样的趋势呢？外服新通留学专家分析如下：

1、签证通过率将提升

据了解，为给中国学生提供更好的签证服务，美国大使馆制定了诸多有利于签证的政策。如增加签证处数量，增加工作人员，开放更多的签证地点等。

为帮助赴美留学生毕业后就业，美国还对五类签证的有效期进行了延长，最长时间可以长达四年。

2、留学费用及名校申请难度将提升

美国大学学费与国内有所区别，他们每年都会有一定额度的递增。

在赴美留学人数高居不下的当下，出现了国内学生扎堆名校或热门专业的现象，以至于很多院校不得不将申请截止日期提前，并提高对学生的考核标准。根据以往的办理经验来看，较早着手准备的学生录取率还是较为理想，因此有意申请的同学一定要早早做好准备。

3、留学方式更趋多元化

近年来，我国出国留学人数居高不下，中国学生、家长对此的认可度也是越来越高，留学方式已日趋多元化。游学及短期学术培训或技能培训或将引爆留学市场。

4、美国留学人数持续增长

从近几年的数据来看，赴美留学人数的增长趋势一直在加快，且近年来国内高考弃考人数不断递增。

5、热门专业预测

根据近几年的申请实际来看，专家预测：商科、理工科类专业申请人数将继续增多，申请文科类专业人数会随着申请总人数增长而继续增长，但由于受到国内及美国就业形势的影响，申请文科类专业人数增长趋势将放缓，传媒类专业或将成为最值得重视的专业之一。

此外，近年来环境、能源、生物等行业问题频发，且缺乏专业性人才，就业前景比较开阔。建议计划赴美留学的学生关注相关专业的申请。

2014 年要如何从美国名校申请中脱颖而出？招生官青睐学生哪些特质？申请文书要如何出彩？详情尽在：

专题讲座：2014 年美国留学新趋势全解析

讲座时间：12 月 7 日(周六)13:30
讲座地点：南京西路 338 号天安中心 13 楼

抢座热线：021-63720011

查询网址：www.igo.cn



教外综资认字(2000)22号

寻访“美丽中国魅力上海”

由中福会、市教委、团市委、市文明办等单位共同主办的“美丽中国魅力上海——2013 年上海青少年中华文化寻访行动”日前举行总

结大会暨青少年“非遗”论坛。小伙伴们以微报告的形式介绍了各自寻访中华非物质文化遗产的成果，增添了民族自豪感和责任感。主办方还将 50 份优秀红领巾微报告制成图文并茂的展板，向全市青少年展出。

本报记者 王蔚 孙中钦 摄影报道

亲子阅读 让爸爸回家

双休日，和爸爸妈妈一起去社区听故事已经成为本市 13 个社区孩子们的选择。自从去年 11 月在长宁区华阳社区街道启动以来，上海芝麻开门社区亲子阅读俱乐部在一年中先后在仙霞新村、周家桥、临汾路等 13 个社区，邀请各界亲子阅读专家、儿童文学作家、儿童教育专家等开展亲子阅读讲堂，近 3000 个家庭参与其中。日前，在其举行的亲子故事会年终展演中，不少爸爸站上了舞台。

温情善良的恐龙爸爸，狡猾无奈的狐狸爸爸，也有“当牛作马”的爸爸，“忙到过年才能回家”的爸爸……爸爸们有的幽默夸张，有的本色出演，给孩子带来和妈妈在一起时不一样的亲子体验。来自仙霞新村社区的郑焯予爸爸说，通过表演看到了孩子在成长，更高兴的是也给了自己一个机会，跟孩子一起成长。来自老西门社区的王德馨爸爸平时工作特别忙，特

意挤出时间陪孩子一起上场。“通过这次表演，我发现亲子阅读中，爸爸的角色非常重要，今后一定尽量早点回家，晚上陪孩子一起度过。”王爸爸说。

据悉，本次活动是由上海市学习型社会建设与终身教育促进委员会办公室推进的一项重要社区文化建设项目。主办方欣喜地看到，在活动开展过程中，家庭对故事脚本的选择能力也在不断提升，文学素养高、意境优美的作品开始唱起主角。

本报记者 陆梓华 通讯员 梁慧敏

